I. megoldas. Jeldljiik a kotélszarak hosszat a-val és b-vel, az altaluk alkotott haromszogben a szemkozti szogeket
a-val és (B-val (1. dbra). Az egyes kotélszarak tomege a kotél hosszaval aranyos:

ahol m az egész kotél tomege.

1. dbra

A kotélszarakat — legaldbbis az indulas pillanataban — helyettesithetjiik egy-egy pontszerd testtel, melyeket egy
csiga segitségével elhanyagolhatd tomegii fonal kot Ossze. A fonaldarab altal kifejtett erét K-val, az egyes darabok
gyorsulasat pedig (az abran lathato irdnyitassal) A-val jelolve a rendszer mozgasegyenlete:

megsin 8 — K = mgA,

K —mpgsina = mpA,

ahonnan a kétél gyorsulasa:

A Mg sin B — my sin o asin 3 — bsina

Mg + mp B a+b
Hasznaljuk még ki, hogy barmely haromszogben az oldalak és a szogek kozott a szinusz-tételnek megfelels kapcesolat

all fenn: )
a sina

b sinfB’
Innen A = 0 kovetkezik, vagyis a kotél — ha éppen a feladatban szerepld helyzetban hagyjuk magéra — egyik iranyban
sem kezd el mozogni, nyugalomban marad. (Belathato, hogy ez az egyensulyi helyzet labilis.)

II. megoldas. Oldjuk meg a feladatot az in. virtudlis munka elvének segitségével, vagyis energetikai megfontola-
sokkal. Tegyiik fel, hogy a kotelet egy kicsit (mondjuk Al tavolsagnyit) elmozditjuk a jobb oldali kotélszar iranyaban.
Ekkor a kotél gravitacios helyzeti energidja egy nagyon kicsit (Alz—tel aranyos mértékben) lecsokken, hiszen a helyzeti
energia ugy szamolhatd, mintha egy Al hossztisagu darabkat levagtunk volna a kdtél bal oldali végébdl, és azt a jobb
oldali végponthoz ragasztottuk volna. Hasonl6 gondolatmenettel lathato be, hogy a helyzeti energia akkor is csdkkenne,
ha a kotelet az ellenkezs iranyban mozditanank el.

Ezek szerint a kotél gravitacios helyzeti energidjanak a feladat abrajan lathaté helyzetben maximuma van, ami
pedig (egy domb tetején 4llo labda esetéhez hasonléan) instabil egyenstlyi helyzetnek felel meg.

Elegansabban is eljuthatunk a megoldashoz, ha azt a modszert alkalmazzuk, amelyet Simon Stevin (1548-1620)
németalfldi tudos (neve latinosan Stevinus formaban is ismert) fedezett fel, és amelyre utald abrat a sirkovére is
felvésetett.

Tekintsiink egy apro6 szemekbdl allo gyongysort (ez lényegében egyenértékd a hajlékony, homogén koteéllel), készit-
stink bel6le zart lancot, majd helyezziik ezt a lancot egy kettds lejtére (2. dbra). A lanc dnmagétol nem fordul korbe,
nem gyorsul semelyik irdnyban; ha ilyet tenne, ,,6r6kmozgovd” valna.

2. dbra

Vilagos, hogy a lanc alsé (szimmetrikus) része — elfordulas szempontjabol — énmagéaban is egyensilyban van, se
jobbra, se balra nem akar elmozdulni. (Fiiggélegesen persze elmozdulna, ha a lanc tobbi része nem tartana; ez azonban
a megfontolasaink szempontjabol lényegtelen.) Igy tehat a lejtén levs egyenes gydngysor-szalak is egyenstlyban kell
legyenek, az alsé rész eltavolitasa utan is nyugalomban maradnanak.



